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Pavel Malița participated in the First World War, and after the first signs that the Austro-Hungarian 
Empire was about to fall apart, he returned home to Săcădat, where he joined the village intellectuals in 
order to organize the National Guards. He was the one appointed by Aurel Lazăr himself to take all the 
signatures and documents that supported the moment of the Union to Alba Iulia. After the integration of 
Transylvania into the borders of Greater Romania, Pavel Malița graduated from the Faculty of Law and 
ended up practicing as a jurist at Bihor Prefecture. Childhood memories are the subject of the Appendix to 
this introductory study. They came to us in the form of a donation to the Țării Crișurilor Museum in Oradea, 
being passed on by Pavel Malița’s granddaughter, Mihaela Malița, who is currently a teacher in the U.S.A. 
The memoirs were conceived in the form of five letters, mostly addressed to the granddaughter, contained 
in a notebook of 35 pages. The first letter is dated May 18, 1956, and the last August 17, 1956. 
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În calitate de ofițer al Gărzii Naţionale din Transilvania, cu grad de locotenent, lui Pavel 
Maliţa i se încredinţează de către însuşi avocatul Aurel Lazăr toate „semnăturile românilor de pe Criș 
prin care susțin adunarea și hotărârile ei”1, documente care trebuiau să ajungă în deplină siguranţă 
de la Oradea la Alba Iulia, în pragul Marii Adunări Naţionale, convocată pe 1 decembrie 1918. 

Pavel Maliţa s-a născut pe data de 9 ianuarie 18952 în comuna Săcădat, judeţul Bihor, în 
familia ţăranului Mihai Maliţa, decedat timpuriu, care știa carte „și era cântăreț în strană”3. Pavel 
Malița era cel mai mic dintre copiii familiei, primul născut a fost Vasile, cu zece ani mai tânăr, 
apoi surorile Oana și Maria. Într-o tradiţie orală, pusă pe tapet de academicianul Mircea Maliţa, 
fiul lui Pavel Maliţa, este amintită descendenţa acestei familii care coboară până la anul 1700. 
„Am aflat cǎ Maliţeşti au fost şi au trǎit în Bihor. L-am gǎsit pe unul, pe care îl chema Maliţa şi 
care era pǎstor, la 1703, în Munţii Apuseni”4, mărturisește Mircea Maliţa. 

Pavel Maliţa şi-a trăit copilăria pe meleagurile Săcădatului, alături de o ceată de copii, 
urcându-se în pomii vecinilor, scăldându-se în apele Crișului Repede sau „grijind” de gâştele familiei, 

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: cristinpuscas@yahoo.com 
1 Mircea Maliţa, Secolul meu scurt, Editura Rao, București, 2015, p. 29. 
2 Dumitru Bonta, Trei sate, trei surori: Săcădat, Borșa și Săbolciu, Editura Imprimeriei de Vest Oradea, Oradea, 2002, p. 380. 
3 Manuscris Pavel Malița, f. 27. 
4 Ilie Rad, „Dialog cu Domnul Acad. Mircea Maliţa”, articol accesibil on-line la adresa http://ilierad.ro/dialog-cu-
domnul-acad-mircea-malita/, accesat la data de 15.09.2022. 
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de porci sau cei patru boi. Amintirile despre timpul copilăriei fac obiectul Anexei acestui studiu 
introductiv. Ele ne-au parvenit sub formă de donație către Muzeul Țării Crișurilor Oradea, fiind 
transmise de către nepoata lui Pavel Malița, Mihaela Malița care, în prezent, este cadru didactic în 
S.U.A. Memoriile au fost concepute sub forma a cinci scrisori, adresate, în mare parte, nepoatei, 
cuprinse într-un caiet de 35 de pagini. Prima scrisoare este datată 18.V.1956, iar ultima 17.VIII.1956.  

Primele clase de școală, Pavel Malița le urmează în satul natal sub îndrumarea învățătorului 
Ștefan Popoviciu care, în Primul Război Mondial, a murit pe câmpul de luptă din Serbia. „Doream 
mult să știu să scriu și să citesc. În satul nostru venise un dascăl nou, Ștefan Popoviciu. Învățătorul 
era confesional, deci era și cantor la biserică. A știut să capaciteze conducătorii satului, ca locuința 
notarului să se transforme în școală, fiind o casă mai bună, cu grădină, curte, grajd, sala spațioasă 
pentru școală și locuință confortabilă pentru familia învătățorului. La transformarea locuinței 
notariale în școală am ajutat fiecare elev cu lucrul de mînă. Statul nu avea nici un amestec în ce 
privește salarizarea învățătorului, care era plătit de locuitorii satului și nici pentru întreținerea 
școalei. (...) Toate clasele, băeți și fete, eram într’o singură sală. (...) Încălzirea sălii se făcea din 
bucățile de lemn ce aducea fiecare de acasă5, mărturisește Pavel Malița. 

Spre sfârșitul toamnei anului 1905, după multe insistențe ale copilului Pavelea, dar și 
după calculele financiare ale fratelui mai mare, Vasile, tânărul de aproape 11 ani începe o nouă 
etapă în viața sa școlară, la Oradea, fiind înscris la Școala elementară din cartierul Velența6, școală 
cu predare în limba maghiară. 

Inițial, fratele Vasile a fost împotrivă. „Fratele Lica îmi era contrar. Cum eu să mă fac 
domn și să mănînc cafea, iar el să muncească toată viața. Argumentul cel mai puternic îl avea, că 
nu pot lăsa vitele în paza altora”7, relatează Pavel Malița. Ulterior „neliniștit că pământul puţin 
trebuia împărțit cu fratele lui”, Vasile a fost convins să îl țină pe Pavelea la școală. „I-a venit ideea 
să-l convingă (pe Pavel - n.n.) să plece la o școală la oraș. «Am să-l țin eu acolo, își zicea el (Vasile 
- n.n.). Mai duc gazdei fasole, cartofi și câte o găină și o să se descurce el cu învățarea, și o să-i 
treacă dorul de sat»”8, povesteşte Mircea Maliţa. 

„În toamna anului 1905, cu Aurelu Flori[i] Piper, Marișca și Oana Brani[i] am urmat școala 
primară la Oradea, din Velența. Am fos încartiruiți la pedelul școlii, plătindu-i în loc de bani, cartofi, 
făină, ouă etc. În lunile Septembrie și Octombrie, nu mai aveam liniște. Gîndul meu era tot la școala 
ungurească din Oradea. (...) Dirigintele Szabo Alexandru, cu toate că am întîrziat două luni, ne-a 
înscris în clasa 4-a primară. (...) Nu aveam voie să vorbim între noi decît în limba maghiară. Ori eu 
și Gheorghe nu știam nimic, nici măcar cîteva cuvinte. (...) Notele noastre dela Crăciun au fost slabe. 
La Paște și sfîrșitul anului nu am avut nici o notă rea. (...) Anul școlar s’a terminat cu bine. Părinții au 
fost mulțumiți și de noi și de faptul, că n’au trebuit să plătească bani, ci numai cîțiva saci de cartofi, 
fasole, făină, ouă, untură, din care aveam din belșug. În anul școlar următor, n-am întîmpinat nici o 
greutate. Am urmat clasa V-a primară în școala de sub Cetate. (...) Anul acesta a trecut cu chiu cu vai 
și la sfîrșitul anului școlar m’am reîntors acasă cu un certificat bun și un premiu de 20 de coroane în 
aur, premiu pentru că am învațat bine limba maghiară”9, rememorează Pavel Malița.  

Şcoala cu predare în limba maghiară i-a dat mulă bătaie de cap lui Pavel Maliţa, 
rezultatele la învăţătură fiind slabe. Mircea Maliţa, în cartea sa de memorii, aminteşte printre 

 
5 Manuscris Pavel Malița, f. 12-13. 
6 Ibidem, f. 29. 
7 Ibidem. 
8 Mircea Maliţa, op. cit., p. 25. 
9 Manuscris Pavel Malița, f. 29-32. 
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poveştile tatălui său, Pavelea, chiar şi o întâmplare hazlie din acei grei ani de şcoală: 
„Nemulțumiți că nu li se făcea foc și că e frig în camera lor, copiii găsesc o cale să-i trimită gazdei 
un ultimatum. Se adună și cu voce tare, ca să audă ea, vorbesc în latinește despre complotul lor: 
«Și gazdina nostra non facit focum, ardemus totum, gardum et cotețum». Se pare că gazda s-a 
speriat și a venit cu butucii”10. 

Anii de liceu se vor scurge în Beiuş, la Liceul „Samuil Vulcan”. Peste trei decenii, fiul 
Mircea Maliţa, în timpul refugiului după cedarea Ardealului, și-a regăsit tatăl în conscripţiile şcolii, 
ca şi bursier. „Îl găsesc pe tatăl meu la bursier (340 de coroane din fond Jiga) în 1913/1914 şi la fel 
în 1914/1915. În ultimul an, Pavelea termină liceul (8 clase)(...)”11, aminteşte Mircea Maliţa. 

De pe băncile şcolii, odată cu începerea Primului Război Mondial, tânărul Pavel Maliţa 
a fost „recrutat în grabă, trimis la o școală rapidă de ofițeri și apoi pleacă pe front ca 
sublocotenent”12. Era o tragedie pentru toţi soldaţii trănsilvăneni, chemați să lupte sub steagul 
Imperiului Austro-Ungar, în timp ce România se afla de partea cealaltă a baricadei. „Pavelea e 
trimis pe frontul italian. Îmi mărturisea că visul lui era să ajungă prizonierul italienilor și apoi să 
vadă Roma, vechea mamă a românilor. Luptau în Alpii Tirolezi. «De câte ori ajungeam față în 
față cu soldații italieni, îmi povestea tata, credeam că a sosit clipa cea mare. Dar ei ridicau mâinile 
înaintea mea și eram obligat să îi iau eu prizonier pe ei»”13, scrie Mircea Maliţa. 

Ca şef de pluton, după mai multe încercări, a reuşit să convingă ofiţerii austrieci ca şi 
românii să lupte sub propriul drapel. Acest steag a fost mulţi ani păstrat într-un geamantan în 
podul casei familiei Maliţa.  

Viaţa pe câmpul de luptă a fost pentru Pavel Maliţa extrem de dificilă. „Într-o zi mizerabilă 
pe front, s-a petrecut un eveniment miraculos pentru tata. Începuse bombardamentul și n-a mai avut 
timp să se ascundă. Stătea în tranșee, asurzit de zgomotul exploziilor, sub o bară din beton care lega 
marginile tranșeei. Un șrapnel șuieră ascuțit și căzu drept pe bară deasupra locului unde se afla capul 
lui Pavelea. Puterea exploziei îl trânti pe tata în noroi. Zăcu acolo în nesimțire, apoi se ridică și se 
pipăi peste tot. Era nevătămat. «O minune», și-a spus el. (...) «Domnul m-a salvat», a spus el atunci, 
iar propoziția o va repeta în tot restul vieții”14, menţionează Mircea Maliţa.  

Internat în spital, fiind suspect de infestare cu bacilul Koch, Pavel Maliţa a găsit o cale să 
nu se mai întoarcă pe frontul italian. „Era bănuit de tuberculoză. Mereu tușea și scuipa sânge. În 
secret tata știa să-l provoace, apăsând pe gingiile lui bonave. Evidența sângelui din batistă atrăgea 
certificate de trimitere de la un spital la altul, din ce în ce mai îndepărtate de frontul la care tata 
nu mai voia să se întoarcă niciodată. Așa a ajuns să fie îngrijit într-un spital din Serbia, aproape 
de casă”15, precizează fiul său. 

De la Viena, în toamna lui 1918 s-a reîntors în Bihor. Aici îl aşteaptă una dintre cele mai 
importante misiuni ale sale. S-a alăturat luptei naţionale care i-a animat timp de secole pe 
românii din Transilvania. A reușit să se apropie de Aurel Lazăr şi Nicolae Zigre16 şi s-a încadrat 

 
10 Mircea Maliţa, op. cit., p. 26. 
11 Ibidem, p. 105. 
12 Ibidem, p. 26. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem, p. 27. 
15 Ibidem, p. 28. 
16 Nicolae Zigre s-a născut la data de 20 iulie 1882, în Oradea, jud. Bihor. Studii: Liceul Premonstratens Oradea; Academia 
de Drept Oradea; Facultatea de Drept din Budapesta; doctorat în Știinţe Juridice. „Cel mai bun jurist român din Oradea” 
s-a implicat cu toată dăruirea profesională în lupta românilor transilvăneni pentru apărarea drepturilor culturale și 
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ca ofiţer în Garda Naţională, cu grad de sublocotenent. „«Lazăr m-a întrebat dacă am studiat 
Dreptul și i-am răsuns că nu. N-aveam când, dar doream să-l urmez», îmi povestea tata. «Apoi 
m-a numit ofițer al Gărzii, cu grad de locotenent. Evident că nu existau pe atunci uniforme sau 
instructaje speciale și într-o zi, înainte de Alba Iulia, mi-a dat o misiune importantă: «Iei teancul 
acesta de hârtii. Sunt semnăturile românilor de pe Criș prin care susțin adunarea și hotărârile ei. 
Le duci cu prudență și atenție la Alba Iulia, ferindu-te de furturi sau de provocări». Zis și făcut. 
În fine, ajunsesem să contribui la lupta cauzei mele»”17. 

Pavel Maliţa a luat trenul şi a ajuns în gara Arad, unde pe parcursul nopţii a trebuit să 
aştepte trenul spre Deva. Aici „și-au făcut apariția niște figuri din bandele lui Béla Kun care 
terorizau populația românească din Transilvania”. Pericolul să fie împuşcat era mare. Doar 
prezenţa de spirit a fostului combatant l-a salvat de la moartea. „I-au pus câteva întrebări şi au 
văzut că era vorba despre un român cam ciudat., «Cine eşti, unde mergi, unde lucrezi?». Şi 
pistoalele scoase erau încărcate în vederea unei execuții rapide. Pavelea a înțeles pericolul şi în el 
s-a trezit personajul pe care îl considera demis, acela al unui ofițer în război care ştia să comande. 
«I-am mustrat», zicea tata (...). «Vreţi să mă omorâţi, nenorociților? Trageți! N-am murit atunci 
când luptam alături de frații voştri pe frontul unde ne-au dus blestemații care ne conduceau. 
Acum faceți-o voi, că nu știți pe ce lume trăiţi». Descumpăniți de «mustrare», făcută pe limba 
lor, au ezitat şi unul dintre ei a zis: «Să-l ia dracu'! Să mergem». Și au plecat. După ce tatăl meu a 
ajuns la Alba Iulia a aflat că un tânăr cu o misiune ca a lui fusese executat în noaptea petrecută 
în tren, când se îndrepta spre Alba Iulia”, povestește incidentul Mircea Malița. 

Pavel Malița, ajuns la Alba Iulia a predat în siguranţă preţioasele semnături ale 
bihorenilor care îşi exprimau dorinţa de a se uni cu România. Alături de el, în Cetatea Unirii. 
au mai fost prezenți și alți tineri din zonă, Iosif Tărău18, Nicolae Malița19, Gheorghe 

 
politice. Pentru munca sa activă pe plan naţionalist, a fost ales membru în Consiliul Naţional Român Oradea și Bihor. 
La Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, participă ca delegat ales din partea cercului electoral Ugra. A ocupat funcţia 
de prefect al judeţului Bihor între 24 septembrie 1919 și 1 mai 1920. A fost și decanul Baroului din Oradea. Devine 
președintele P.N.L. Bihor, fiind numit în 1922 subsecretar de stat în Ministerul de Interne, apoi din 1927 a fost ales 
senator, ocupând și funcţia de vicepreședinte al Senatului României. În anul 1939, Nicolae Zigre jr. a fost numit Ministrul 
Cultelor și Artelor. Instaurarea regimului comunist a însemnat ani grei pentru elita politică interbelică. La vârsta de 70 
de ani, după 40 de ani de avocatură, Colegiul Avocaţilor din Ilfov îi suspendă dreptul la pensie, pentru motivul că „ar fi 
fost antidemocratic, fără să i se arate ce manifestări antidemocratice a avut”. Pe data de 6 mai 1950, a fost arestat și dus la 
Sighet fără să beneficieze de un proces. A trecut prin Jilava și Văcărești. A fost eliberat pe data de 4 august 1955. A decedat 
în București la data de 8 noiembrie 1962. https://urmasiimariiuniri.ro/2018/09/18/nicolae-zigre/, accesat la data de 19 
septembrie 2022.  
17 Mircea Maliţa, op. cit., p. 29. 
18 Iosif Tărău s-a născut în anul 1882, în Săcădat, jud. Bihor. A fost membru în toate corporaţiile bisericești, de la 
Sinodul Protopopesc până la Congresul Naţional Bisericesc de la Sibiu. În 1918, a organizat Gărzile Naţionale din 
sectorul Tileagd și s-a implicat activ în pregătirea deplasării la Alba Iulia. „Am colindat satele. În mici întruniri le-am 
comunicat sătenilor termenul definitiv de 1 decembrie. Eu am plecat în ziua de 27 noiembrie cu trenul, în tovărășia 
tinerilor intelectuali din Săcădat, Pavel Malița și Aurel Matei, cum și a preotului Nicolae Malița și a învățătorului Gh. 
Bordaș(iu), din Săbolciu. Trenurile erau neîncălzite, cu geamurile sparte; am fost reținuți ceasuri întregi pe linii 
laterale. La Alba Iulia am găsit un adevărat furnicar de oameni. Marele și întinsul platou al orașului Alba Iulia s-a 
dovedit neîncăpător pentru impresionatul număr de participanți. Cât cuprindea ochiul, numai om și om în continuă 
mișcare, producând un freamăt, un vuet, de parcă ar fi fost talazurile mării în vreme de furtună”, mărturiaește Iosif 
Tărău. După înfăptuirea statului național român, a fost ales deputat în Parlamentul României, în două legislaturi, în 
1922 și în 1928. https://urmasiimariiuniri.ro/2018/09/18/tarau-iosif/, accesat la data de 19 septembrie 2022. 
19 Nicolae Malița s-a născut la data de 5 august 1883 în Borșa, jud. Bihor. Delegat al Consiliului Național Român din 
Oradea, în acest sens, dr. Aurel Lazăr îi va semna, pe 27 noiembrie 1918, „Certificatul” care îi va permite să 
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Bordașiu20, Nicolae Broinaș, Aurel Matei etc. „Cuprinși de o însuflețire generală, înfrățiți în 
hotărârea de a face totul pentru a trece din faza așteptărilor și a dorințelor în faza înfăptuirilor, 
acei care n-am fost aleși delegați oficiali să participăm la Marea Adunare Națională de la Alba 
Iulia, ne-am gândit că locul nostru este acolo pentru a da o expresie și mai puternică, unanimă, 
spontană și directă voinței poporului român. Zeci de mii de oameni am simțit această nevoie, 
această poruncă a instinctului. Împreună cu Iosif Tărău, Aurel Matei, Iosif Chirilă21, Nicolae 
Malița, Vasile (Gheorghe – n.n.) Bordaș(iu), ne-am îndreptat de la Oradea – într-un tren 
neîncălzit și cu geamuri sparte la vagon – spre Alba Iulia. (...) Pe drum i-am întâlnit pe orădenii 
Vladimir Muțiu22 și Victor Filip, bucuroși că pot participa la cea mai mare adunare a poporului 
român”23, rememorează Pavel Maliţa. 

Despre atmosfera de la Alba Iulia, Pavel Maliţa a scris peste ani: „Nu pot uita (la 84 de ani) 
– caracterul acesta de masă al participanților, înfruntarea oricăror primejdii, a frigului, a oboselii 

 
„întreprindă o călătorie, pentru a lua parte la Adunarea Națională Română de la Alba Iulia”. Părintele Maliţa a fost 
numit și organizator al delegaților de pe Valea Crișului Repede, având și o parolă de comunicare cu indicativul 
„Șoimul”. La Alba Iulia a plecat alături de alți consăteni de-ai săi cu „trenurile... neîncălzite, cu geamurile sparte; (...) 
reținuți ceasuri întregi pe linii laterale”. Alături de învățătorul Gheorghe Bordașiu, Nicolae Malița a rostit „cel dintâi 
Amin” la Unire. După revenirea acasă, părintele Malița a fost nevoit să se refugieze prin păduri, din calea 
detașamentelor secuiești. Situația s-a repetat și în 1940 când, după cedarea Ardealului, este ridicat de horthyști, dus 
la Criș, pus să-și sape propria groapă și, aproape zilnic, era readus lângă puț și amenințat că va fi împușcat, dacă nu 
va spune unde se ascund armele sătenilor. După război, reluându-și activităţile clericale, părintele își îndreaptă toată 
grija spre contruirea noii biserici din Săbolciu. Va fi un exemplu pentru proprii enoriași, părintele donând pentru 
biserică, cărămida de construcție în prețul unei perchi de boi. Pe de altă parte, familia preotului a cumpărat piatra de 
codru pentru construcția noii bisericii. Lucrările au început abia în 22 iulie 1948, biserica fiind terminată în roșu în 
anul 1950. Prin prima sa soție, Maria Mangra, a fost înrudit cu Mitropolitul Ortodox al Ardealului Vasile Mangra, 
căruia la moarte îi cumpără, împreună cu un alt preot, Domocoș, biblioteca. A avut cinci copii, din două mariaje. 
Părintele s-a stins din viață la 89 de ani, în 1972. https://urmasiimariiuniri.ro/delegati/nicolae-malita/, accesat la data 
de 19 septembrie 2022. 
20 Gheorghe Bordașiu s-a născut la 1 februarie 1899, în Husasău de Criș, jud. Bihor. În Primul Război Mondial, 
locotenentul Gheorghe Bordașiu a fost trimis pe frontul italian, în zona orașului Piave. În 1 Decembrie 1918, a fost 
prezent în Alba Iulia, iar alături de părintele Nicolae Malița a rostit „cel dintâi Amin” la Unire. După reîntoarcerea de 
la Alba Iulia, a trebuit de mai multe ori să se refugieze, prin păduri, din cauza prigoanei detașamentelor secuiești. Mai 
mult, în 1919, Gh. Bordașiu a ars „steagul unguresc”, motiv pentru care, în 1940, armata horthystă îi sapă o groapă 
lângă Criș pentru a fi împușcat. A trecut granița și s-a stabilit în satul Poiana Moților, lângă Tășad. După încheierea 
celui de-al Doilea Război Mondial, revine să slujească în Botean, după care s-a transferat la parohia maramureșeană 
Someș Uileac. În 1972 preia frâiele parohiei din Săbolciu și se va ocupa de pictarea Bisericii, zidirea casei parohiale și 
sfinţirea Bisericii, care a avut loc la 10 septembrie 1978. S-a stins din viaţă la vârsta de 80 de ani, pe 28 august 1979, 
fiind înmormântat în satul Săbolciu. În urma căsătoriei cu Maria Mangra, nepoată de văr a Mitropolitului Vasile 
Mangra, se vor naște doi copii, Nicolae și Lucia. https://urmasiimariiuniri.ro/delegati/gheorghe-bordasiu/, accesat la 
data de 19 septembrie 2022. 
21 Iosif Chirilă este fiul preotului din Tilecuș și a Lucreției, fiica preotului din Săcădat. Iosif este al treilea copil al 
familiei, după Augusti Chirilă și Veturia, urmat de Aurelian. Iosif Chirilă s-a mutat la Făgăraș, unde la începutul anilor 
’40 ai secolului trecut lucra la fabrica de explozibil din localitate. 
22 Vladimir Muțiu s-a născut în 12 martie 1897, tatăl, Lazăr Muțiu, preot în Cusuiuș, iar mama, Elena, născută Drimba, 
era fiica preotului din Toboliu. A urmat cursurile Liceului „Samuil Vulcan” din Beiuș, finalizate în 1915, an în care a fost 
încorporat, instruit și dus pe frontul din Italia, în zona orașului Piave. A participat la Marea Adunare de la Alba Iulia, 
„nominalizat de sătenii din Curățele”. A absolvit Facultatea de Drept din Cluj, urmând să se înscrie în Baroul Oradea. A 
ocupat funcția de prefect a județului Bihor, a fost directorul ziarului „Cele Trei Crișuri”, acționar la o tipografie din 
Oradea. În anul 1948 a fost dat afară din administrație, abia în 1951 a reușit să obțină un post de administrator cantină. 
Fiul său, Caius, a fost liderul manifestațiilor studențești de la Timișoara din anul 1956. Caius Muțiu, Prin meandrele 
istoriei. Memoriile unui luptător pentru libertate, Editura Ariergarda, Timișoara, 2014, p. 11-44. 
23 Ion Isaiu, „Unirea Transilvaniei cu țara”, în Crișana, 1979, nr. 10.183, p. 1-2. 
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și a oricăror griji materiale. Toate acestea parcă ne-au întărit mai mult vrerea și entuziasmul. Parcă 
aud și văd și astăzi cum mulțimea ordonată, în tactul de marș al imnurilor «Pe-al nostru steag e 
scris Unirea» și «Deșteaptă-te române», străbăteau stăzile spre inima orașului, care răsuna de 
cântece naționale (...). Atunci, în focul tinereții, în vâltoarea miilor de participanți, stăpânit de acea 
psihoză colectivă, credeam - alături de toți acei asemeni ai mei, cu flăcări în priviri – că suntem 
capabili să mutăm din loc, nu numai hotarele nedrepte și asupritoare”24.  

Momentul revenirii acasă este consemnat într-un alt manuscis, cel al părintelui 
Gheorghe Bordașiu din Săbolciu. „La întoarcerea spre casă, noi bihorenii, ajunși cu trenul în gara 
Orăzii, ne-am încolonat și în marș spre centru, până în dreptul teatrului, am intonat cântece și 
marșuri românești. Lumea ungurească se uita, buimăcită și dezorientată. Așa că în acordurile 
«Pe – al nostru steag» ne-am împrăștiat. Cum noi cei din apropierea Orăzii nu aveam alte 
mijloace, în noapte, am pornit spre casă pe șosea. Eram eu, subsemnatul, preotul Nicolae Malița, 
preotul Iosif Tărău, studentul Malița Pavel, studentul Aurel Matei din Săcădat. Cu bucurie în 
suflet, am vestit apoi consătenilor noştri vestea cea mare şi aşteptam înfăptuirea ei”25, relatează 
înțătorul Gheorghe Bordașiu, participant și el la Alba Iulia.  

Odată cu integrarea administrativă a Transilvaniei în Vechiul Regat, Pavel Maliţa și-a 
reluat preocupările educative şi s-a înscris la Facultatea de Drept din Cluj. S-a căsătorit cu Veturia 
Chirilă, fiica preotului din Tilecuş. Doi dintre fraţii Veturiei, Augustin şi Iosif, i-au fost colegii de 
cameră din perioada în care Pavel stătuse în gazdă la Oradea, în anii de şcoală. Augustin Chirilă a 
ocupat funcţia de subprefect al judeţului Bihor, iar cumnatul său, Pavel Maliţa, s-a încadrat pe 
postul de jurist al Prefecturii, post în care a funcționat până la pensionarea sa, în 196526.  

Potrivit mărturiilor lui Traian Dorz, liderul Oastei Domnului, Pavel Maliţa s-a înscris în 
această mişcare religioasă încă din anii 1930. „Prin anul 1930, când Oastea Domnului era în plin 
avânt, fratele Pavel Malița a fost printre primii intelectuali din Oradea care s-a predat Domnului, 
înscriindu-se în Lucrarea Oastei cu un grup frumos de preoți și laici înflăcărați de minunatul 
ideal duhovnicesc și misionar al acestei sfinte mișcări”27, aminteşte Traian Dorz. În această 
calitate s-a implicat într-o serie de acţiuni caritabile: susţinerea cantinei săracilor, „vizite cu 
daruri de hrană sufletească și trupească la închisori și la spitale, precum și vizite acasă pe la cei 
bătrâni, bolnavi și săraci, cu daruri de îmbrăcăminte, de hrană ori de încălzit, mai ales iarna”28.  

În timpul refugiului la Beiuş, după cedarea Ardealui, Traian Dorz aminteşte şi de 
misiunea lor de a ajunge până în cele mai îndepărtate cătunuri. „La căderea Ardealului de nord, 
când prefectura se mutase din Oradea în Beiuș, fratele Pavel a venit și mai aproape de lumea 
satelor noastre (...) Mergea și el pe jos cu noi zeci de kilometri, prin ploaie, prin zăpadă, prin 
căldură ori frig, fără să arate nici cea mai mică oboseală sau supărare. Cu o felie de pâine în 
buzunar, singura noastră merinde, porneam adeseori duminica dis-de-dimineață, de pe la ora 2, 
pe jos, câte 15-20 de kilometri, până la vreo adunare de la Văleni ori Pietroasa… adeseori prin 
ploaie, pe inundații, pe zăpadă ori noroaie. Ajungea pe la orele 9-10 la biserică în satul cu 
adunarea. Dar de la intrarea în sat și până la biserică, pe câți copiii îi întâlnea pe drum, îi chema 
la el și, din buzunarele pline cu bomboane, le împărțea, spunându-le: «Să veniți la biserică cu 

 
24 Ibidem, p. 1. 
25 Pr. Gheorghe Bordașiu, Cronica satului și a parohiei Săbolciu, f. 13. 
26 Traian Dorz, „Pavel Malița (avocat)”, articol accesibil on-line la adresa https://oasteadomnului.info/fratele-avocat-
pavel-malita/, accesat la 16.09.2022. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
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părinții voștri, acolo se ține adunarea Oastei Domnului și veți auzi lucruri minunate». (...) Fratele 
Pavel a umplut astfel cu cărți aduse de la părintele Iosif din Sibiu toate satele Bihorului și altele, 
până departe, fără să primească de la nimeni, niciodată, nici un ban pentru tot ce dăruia sau făcea 
în Numele Domnului. Mult m-a ajutat el în privința asta și pe mine cu haine, cu mâncare și cu 
bani pentru călătorii în anii aceia când eu eram numai un copil străin și necunoscut”29, 
rememorează acele momente Traian Dorz.  

Faptele pline de omenie ale lui Pavel Maliţa sunt consemnate şi de către fiul acestuia 
Mircea, care aminteşte despre felul în care tatăl său i-a sprijinit şi protejat pe evreii persecutaţi 
de trupele horthyste intrate în Transilvania. „Ducea într-un sacou alimente diverse, zahăr, ulei, 
pâine (...) Priveam cu adevărată oroare programul antisemitism (...)”30, scrie peste ani Mircea 
Maliţa, care adaugă în cartea sa de memorii: „De la tatăl meu înţelesesem că esenţa creştinismului 
este iubirea aproapelui”31. 

Pavel Malița a decedat într-o zi de august a anului 198132. 
Încununarea vieţii de familie a venit pe 20 februarie 1927, odată cu naşterea unicului 

copil, Mircea Maliţa. Acesta, la vârsta de 10 ani, în 1937, păşeşte pe porţile Liceului „Emanuil 
Gojdu”. În 1940, după Dictatul de la Viena, elevul Mircea Maliţa a fost trimis la Făgăraş, la fratele 
mamei, Iosif Chirilă, unde a urmat cursurile Liceului „Radu Negru”. În vara anului 1941, s-a 
mutat cu familia sa care era evacută la Beiuş, şi s-a înscris la Liceul „Samuil Vulcan”. După 23 
august 1944, familia Maliţa a trebuit, din nou, să fugă din calea armatelor germane şi maghiare 
care se retrăgeau prin Beiuş şi urcaţi într-o căruţă, repectiv Mircea pedalând pe o bicicletă, au 
traversat munţii spre Moneasa. Mircea Maliţa și-a finalizat cursurile liceale la Liceul „Gheorghe 
Lazăr”, din Bucureşti, după care s-a înscris la Facultatea de Ştiinţe, secţia Matematică şi 
Facultatea de Filosofie. În 1948, Mircea Maliţa a fost ales preşedintele Uniunii Naţionale a 
Studenţilor din România. A făcut parte din delegaţia care a participat în 1949 la Congresul 
Mondial al Partizanilor Păcii, în frunte cu Mihai Sadoveanu.  

În 1950, Mircea Maliţa a fost numit directorul Bibliotecii Academiei Române, iar din 
1956 până în 1961 a fost consilier la Misiunea Permanentă a O.N.U. la New York. În 1961 era 
numit directorul Direcţiei de Cultură, iar anul următor va ocupa funcţia de ministru adjunct la 
Ministrul de Externe, pe probleme O.N.U. Între anii 1970 şi 1972 a fost titularul portofoliului la 
Ministerul Învăţământului, din 1980 până în 1982 a fost ambasador în Elveţia, iar din 1982 până 
în 1984, ambasador în S.U.A. Ca diplomat a avut contacte cu mari personalităţi ale lumii: 
Eleonora Roosevelt, Margaret Thatcher, Nikita Sergheevici Hrușciov etc.  

A fost căsătorit cu Tatiana Maliţa, specialistă în limba engleză, franceză şi rusă. Au avut 
împreună trei fiice: Mihaela, Maria Gabriela (care a decedat) şi Elena Mioara. A publicat 42 de 
cărţi în limba română, plus cartea sa de memorii „Secolul meu scurt”, parte fiind traduse în 11 
limbi. În 1974 era ales membru corespondent al Academiei Române, iar din 1994 a fost membru 
titular al Academie. Mircea Malița a decedat pe 21 mai 2018. 

În Anexă, publicăm „Manuscrisul lui Pavel Malița” pus la dispoziție de nepoata Mihaela 
Malița, cu precizarea că notele de subsol au fost introduse de aceasta, odată cu operațiunea de 
culegere a celor 35 de pagini. Pe această cale mulțumim doamnei Mihaela Malița pentru donația 
făcută Muzeului Țării Crișurilor, contribuind în acest fel la îmbogățirea patrimoniului muzeal.  

 
29 Ibidem. 
30 Mircea Maliţa, op. cit., p. 105-106. 
31 Ibidem, p. 93.  
32 Traian Dorz, „Pavel Malița (avocat)”, articol accesibil on-line la adresa https://oasteadomnului.info/fratele-avocat-
pavel-malita/, accesat la 16.09.2022. 
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Pavel Malița și mama sa, Saveta, înainte de plecarea pe front 

 

 

Familia Chirilă din Tilecuș 
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Pavel Malița, al treilea din dreapta, rândul de jos și fiul său, Mircea 

 

 

Pavel Malița, pensionar 
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Filă din manuscrisul lui Pavel Malița 
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ANEXĂ 
 
 

București, 18.V. 1956 
Dragii noștri, 
În așteptarea scrisoarei voastre, din care să știm cum v-ați aranjat și cum trăiți și mai ales Mihaela, 

care la etatea de 2 ani și 5 luni își trăește copilăria într’un oraș de 10 mil. locuitori, în etaj, cu mult zgomot, 
puțină liniște și bucurie, vă pun pe hîrtie gândurile mele, care - în urma slăbiciunii, bătrâneței - ies la 
suprafață, din locul unde au fost așezate la vîrsta când eram ca Mihaela. 

Par că mă văd pe prispa casei, de bîrne, cu 3 camere și o tindă, construită în locul casei vechi a 
Ghichi[i] Marghi[i] din vremea iobăgiei, - într’o cămașă de pînză de cînepă, desculțiu, cu pălărie de paie 
pe cap și cu o bucată de pîine în mînă și cu Tătăruș, cățelul meu în față, privind cu lăcomie la bucata de 
pîine din care-și primea partea sa ca un prieten favorit. Curtea era mare. Casa era spre vecinul Bocoș, de 
care ne despărțea un gard de spini depe [indescifrabil] șanțului, pe care scurgeau apa din uliță în Valea 
Satului. În dosul casei era grădina de flori și zarzavate. Îmi era drag, trandafirul roșu, din care aveam o 
floră în ziua de Rusalii, cînd mergeam, mîndru, la biserică în cămașa cu guler, pieptar și pumnari cu 
cusătură aleasă de sora mea cea dragă Maria. În curte, spre stradă, dinspre Flore Ghichi[i], vecinul către 
răsărit, era o colniță, lângă care ținea umbră un teiu. În spre nord de colniță și nu de parte de fîntînă, era 
frăgarul, mult plăcut și des încălecat de mine și prietenii mei. Curtea casei era despărțită de curtea vitelor, 
în care era privata cu fîntîna, șghiab și gunoiul de vite, printr’un gard și la mijloc o vrajniță. Tot acolo era 
cotețul cu găini și de porci. – Casa noastră era acoperită cu țiglă. De către uliță era camera mea cu un pat, 
cu multe perini și acoperit cu cearceaf cu alesături, o laviță și masă, cu fața de masă pe ea, cu cusături alese. 
Lavița era în dosul mesei, lângă cele două ferestre dinspre stradă. Sub fereastra, de către grădina spre 
Docoș era un cosleu, iar sub fereastra dinspre curte o ladă. Lîngă păretele dinspre curte mai era un pat, 
dar nu era așa frumos îmbodobit, ca celalalt. În această cameră erau hainele, lucrurile de mînă și pînză 
precum și trusoul sorei Maria, care era de mărit. Sora Oana era măritată după Pavele [indescifrabil].  

Din camera dinspre stradă, ieșeam în tindă, în care era cuptorul de pîine, cu lopata, ojogul33 și alte 
unelte pentru cuptor. Din tindă intram în camera în care de fapt locuiam, care avea o fereastră spre curte, 
cu o laviță sub ea și alta spre grădină, cu altă laviță sub ea și un pat înalt în continuare. 

Mi-aduc aminte că într’o seară mă jucam în patul, în care mă urcam pe o laviță așezată lîngă pat, 
în camera în care locuiam cu toții. Pe cealaltă parte a camerei, lîngă fereastra dinspre curte, țesea sora mea 
Oana, de care purtam frică. Cum mă întorceam peste cap, în pat, prin negrijă, am căzut pe laviță, care s-a 
răsturnat, iar eu m-am pomenit în găleata în care se opăreau urzici pentru porci. Ars și urzicat în partea 
inferioară, am sărit în sus, țipând nu atât de durere, cât de spaimă, că m-am trezit în brațele Oanei, care 
aplicînd mustrare peste arsură și urzicare - pupăză pe colac - mă ducea în pivniță, în care intrarea era prin 
coridorul casei. Întunericul, spaima de șobolani, mi-a stors rugămintea cu lacrimi: „Oana noastră, n-oi 
mai face, nu mă duce, iartă-mă”. Nici nu s-a repetat cazul acesta, ci eram cel mai ascultător și o serveam 
pe Oana cu țevi și o ajutam la dăpănat. Îmi plăcea mult să culeg vergile, ce cădeau dela sul și hîrtia tare în 
care era împachetat misirul34 și bumbacul. 

Prietenii mei: Pavele Ili[i], Mitru Nicoari[i], și Pavelea Bucureanului, erau nedespărțiți de mine 
peste zi, la joc la scrînciobul din ulița de lîngă noi, la Vale, în Văduț, la scăldat, la cules de spici și macrici35 
pe rîtul boșcului.  

Împreună admiram lucrul de mînă alui Flori[i] Ludai[i], care știa să facă vioară, cărucior și alte 
lucruri. El era mai mare decît noi. Într’o zi am fost colaboratorii lui la construirea unei linii de telefon 

 
33 Măturică cu care se înlătură jarul în cuptor pentru a se putea pune înăuntru pâinea. 
34 Țevile, vergile și misirul sunt unelte folosite în legătură cu războiul de țesut. 
35 În limbaj literar: măcrișul (Rumex acetosa) este o plantă autohtonă cu gust acrișor, care se foloseste la ciorbe și 
salate. 
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între Bondariu și Flore Onuț. Misirul și hîrtia tare, material de construirea telefonului, era livrat de mine, 
fără știrea și învoirea Oanei. Cînd telefonam mai bine, am atras asupra noastră nu admirația, ci spaima și 
furtuna sorelor noastre dela răsboiul lor dealungul uliței. Ajutați de piciorușele noastre, am părăsit terenul 
de luptă, pe care contrarele36 au adunat firele, neștiind niciuna cine este autorul. În cazul de acestea ne 
întîlneam în cotitura văii lîngă văduț, unde eram apărați de urmăritoare. Până seara se liniștea lunca și noi 
ne culcam în pace. 

Ne întruneam, cînd la unul, cînd la altul în ograda cu fîn, unde ascultam povești auzite dela mame, 
seara cînd ne culcam. Știam care dintre mame fac plăcinte. Când erau coapte cîteva plăcinte, eram de față 
toți trei sau patru. Ca să scape de noi, primele plăcinte coapte erau ale noastre. 

Tătăruș, cățelul meu drag, scăpat de mine dela moartea prin foamete, din șanțul, unde a fost aruncat 
de Oana, fiind căței primi dela guda lor37, deci răi, se înfrupta din bucăturile noastre și ne era prieten 
nedespărțit. Credincios mie, nici un prieten nu îndrăsnea să se atingă de mine. 

O țigancă voia să intre la noi. Cînd a deschis ușa dela uliță, a fost destul să-i zic lui Tătăruș: „Prindi-
o, n-o lăsa”. A sărit la ea și apărarea ei cubîta a fost zadarnică, Tătăruș i-a sfîrtecat rochea. 

Sora mea Oana mă amenința de cîte ori eram neascultător și făceam ceva năzbîtii că mă predă la 
țigancă. 

De astă dată frica mea pierise prin ajutorul primit dela Tătăruș. 
Aveam obiceiul să ne jucăm în mijlocul drumului de-a cloșca cu puii. 
Adunam colb într’o grămadă mai mare, care era cloșca, iar grămezile mai mici, puii. Unii erau 

Uliul, care voiau sa răpească puii. Ceilalți cloșca, care-i apăra. Lupta se dădea între două tabere, care 
aruncau praf de pămînt. Jocul nostru a fost întrerupt de Ciucaș, care a trecut cu căruța peste jocul nostru. 

Toți, de o părere, am aruncat cu pietre după el. Piatra mea l-a nimerit în mijlocul spatelui. Ciucaș 
a oprit caii și a fugit după noi, cu sbiciul. Nu m-a ajuns. În schimb, în fuga mare, mi-am primit pedeapsa, 
că m-am lovit într’o piatră și unghia dela degetul mare dela piciorul stâng s-a desfăcut, iar eu am rămas 
fără unghie. Seara, la reîntoarcere, Ciucaș a intrat la noi și a spus mamei ce fel de prunc rău are, care dă 
cu pietre după oameni pe stradă. Mustrarea mi-a fost de învăț, că nu am mai făcut așa ceva. 

Creșteam și eu și Tătăruș. Mama mă trimitea cu mâncare la lucrașii, ce-i aveam la dealul de lângă 
linia ferată. În spate aveam traista cu pîine, linguri, farfurii, în mîna dreaptă aveam în peteică38, herbeica39 
cu mîncare și pe ea blidul cu orez cu lapte, iar în mîna stângă aveam olul40 cu apă. Mergeam pe cărare, ce 
ducea prin fînețe și peste vale treceam pe o punte. Umblam desculț. Aveam o cămașă de pînză pe mine si 
o pălărie de paie pe cap. Sarcina era grea, dar nu mă opream în cale, decît cînd îmi intra un ghimpe în 
picior și atunci numai pînă ce-l scoteam cu alt ghimpe. Cînd vedeam vre-un iepure în cale, era destul să-l 
arăt lui Tătăruș. Peste cîteva minute îl scoteam din gura lui cu o bucată de pîine. Toți ne bucuram de 
vînatul lui Tătăruș. 

Eram cel mai mic din familie. Ce fericit eram cînd am ajuns la vîrsta să fiu pus și eu la treabă! Sora 
mea Maria, fată în păr -, cu suflet bun, pe care o iubeam -, mi-a pus traista în spate, cu merinde, pîine și 
brînză de vacă - și un sbiciu, făcut din ață de fuior în mînă și m-a trimis cu 15 gîște la capătul satului, lîngă 
Dealul Bîrlig și Todere Tomoaie. Dincolo de drumul ce duce spre Oradea, era pădurea Briiloaie. 
Pădurarul, peste această pădure era Palea, zis Ilerpu, a cărei fată era cu gîștile tot în această parte. Lucreția 
Pali[i] era fată frumușică și noi băieții puseserăm ochii pe ea. Se auzea din gurile noastre deseori: „Zboară 
sarca într’un picior pela Palea prin ocol(...)”. 

Prin jocurile noastre uitam de gîște, ce pășteau pe lîngă băltoacele de apă din care era dus pămîntul 
pentru fabricarea cărămizilor. Locurile cultivate ale oamenilor din partea dreaptă a drumului spre Oradea 
erau împrejmuite cu gard de spini. Gîștile își făceau loc prin gard și intrau în grîu. Petre Ludai a stat odată 

 
36 Probabil potrivinicele sau partea adversă. 
37 „Căței primi dela guda lor”, adică primii căței născuți din acestă cățea. 
38 Traistă. 
39 Cană cu gura largă. 
40 Cană cu gura îngustă sau ulcior. 
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la pîndă și a prins gîștile ascunse în grîu. A închis gîștile pînă i s-a plătit paguba făcută. El ne povestea cum 
vorbesc gîștile, cît sta la pîndă: 

„Hoi Ana noastră, toată gîsca căte un fir” 
„Ba nu, că ne prinde”, spunea alta. Iar după ce a dat cu bîta între ele, din ascunziș, zburînd, țipau: 
„Ida că v-am spus, ida că v-am spus...” 
Mare bucurie aveam cînd eram și eu la masă seara, iar sora mea îmi recunoștea meritele de o zi – 

gîștile sătule, să nu lipsească niciuna și că am scăpat să fiu zălogit. 
-.- 

Fratele meu, Lica, cu 10 ani mai bătrîn decît mine, păzea vitele pe Dumbravă. Hodișul despărțea 
Domeniul Capitolului Romano Catolic, ce se întindea până la Alparea41. Într’o zi mama, sora, Mihaiu 
servitorul, toți eram necăjiți că nici Lica și nici vitele n-au venit acasă. Unul a adus știrea, că vitele sunt 
închise de paznicii Capitolului. Mihaiu a plecat și plătind paguba, a adunat vitele. Lica, însă, numai după 
trei săptămîni s’a reîntors acasă, îmbrăcat în haine cum purtau băieții de lîngă Oșorheiu. În acest timp, 
jale era în casa noastră, numai plînsete și vaiete, că Lica s’a aruncat în Criș de amărît, că i s-au închis vitele. 

Cu toate, că eram mîndru cînd sora Maria m-a avansat dela gîscar la porcar, această misiune nu o 
îndeplineam bucuros Primăvara, din cauza miriștii pe care pășteau și a vîntului rece, de care nu mă 
puteam feri și apăra. 

Mai mare mi-a fost bucuria cînd într’o dimineață, după Sîngeorgiu, mi s’a încredințat paza a patru 
boi, pe pășunea domnească a lui Telegdi42, dincolo de calea ferată, numită Teleaca43, sub tutela lui Cula 
Miculi[i] Momului, pe care îl așteptam dimineața lîngă Branca, cârciumarul satului. Eu eram cel mai mic. 
Nu eram primit în jocul lor. În schimb eu eram trimis să întorn44 vitele, cît timp se jucau ei. Pășunea era 
acoperită cu tufiș de stejar, cer și într’o parte era pădurea mai mare, Smiclaiu. Ucenicia aceasta nu-mi 
plăcea, pentru că vitele se resfirau între calea ferată și șoseaua națională. Grija, să nu fie călcate de tren și 
să nu treacă peste șosea în ovesiștea45 dușmanilor mei, apăsa din greu asupra mea. Cam pela mijlocul 
drumului dela baltă spre șosea, spre moara dela Săbolciu, era un păr sălbatec, bătrîn, înalt, dintre crengile 
căruia puteam observa apropierea vitelor de șosea sau calea ferată, dar puteam să mă delectez, cu invidie, 
în jocul cu mingea, a celor mari. Dintre crengile acestui păr am făcut cunoscut arederea bisericii din 
Sărand46, cînd toți au întrerupt jocul și s-au urcat în păr. 

În timpul dela prînz pînă după masă vitele erau în meseratură47, în Criș, pe o insulă cu plopi. 
Timpul acesta era mai plăcut, dupăce am învățat înotul, mai întâi la arin48 și apoi la răchita49 cea mare. 
Recordul îl făceam când mă aruncam din răchită, cu capul în jos, și din fundul apei, destul de adîncă, 
scoteam o piatră. Atunci am fost recunoscut și primit între cei mare, nu prin mărime, ci prin vrednicie. 

Într’o seară nu am putut observa trecerea pe la haltă a boilor mei cu celelalte vite și am plecat acasă, 
cînd colo, boii nu erau acasă. Lica, cu Mihaiu, au plecat îndată la pădure și au găsit boii pe calea ferată 
cînd venea acceleratul dela Oradea. Spaima de atunci m-a făcut vigilent. 

-.- 
Maria, sora mea, în Postul Paștelor, țesea pînză și alesături50. Ca sa mă recompenseze pentru paza 

boilor în locul ei, mi-a cusut și mie o cămașă cu guler și pumnar și pieptar, cu cusătură aleasă, pentru ziua 
de Paști. Bucuria mea a fost, că în ziua de Paști, înainte de masă, am mers la biserică îmbrăcat cu cămașa 

 
41 Pădure între Săcădat și Oșorhei. 
42 Probabil numele boierului (grofului) austro-ungar din zonă. 
43 Probabil numele pășunii respective. 
44 A întoarce, a aduce vitele înapoi. 
45 Ceea ce rămâne pe cam după secerarea ovăzului (miriște, în cazul grâului). 
46 Sat lângă Săcădat. 
47 Parte din râu unde apa este foarte mică (până la glezne). 
48 Arbore înrudit cu fagul și cu mesteacănul, care crește pe malurile apelor. 
49 Salcie. 
50 Țesături alese. 
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cea nouă, cu pălărie de paie, împodobită cu pană și aveam și un labreu51 nou. Mă umflam de mîndrie, cînd 
vedeam privirile fetelor îndreptate spre mine, invidia celorlalți băieți, dar mai ales pentru că și Mina 
Paveli[i] Ani[i] era la biserică, o prietenă a mea. Nu eram atent la Sfînta Slujbă, ci priveam cu drag 
[indescifrabil] mei și mă jucam cu pălăria. Locul nostru era în fața stranei din dreapta. Oamenii și feciorii 
au înaintat, fiind înghesuiți, iar noi ne-am amestecat între ei, deci eram mai scutiți de privirile 
învățătorului, și intram și ieșeam din biserică după placul nostru, pentru a bate toaca.  

După masă însă am plecat eu cu vitele în Bălăutești, îmbrăcat cu cămașa cea nouă. Bă[i]eții erau 
însă de părere că, odată fiind Paștile într’un an, să mergem la bere, la cîrciuma dela Hodiș. Zis și făcut. A 
rămas numai unul cu vitele, ceilalți am băut bere la cîrciuma dela Hodiș. La plecarea dela cîrciumă, cămașa 
mea a fost centrul privirii tuturora, și revărsarea invidiei asupra mea. Văzîndu-mă în pericol de a fi bătut 
sau să mi se sfîrtece cămașa, am găsit de bine să o iau la sănătoasa. Ei după mine. Sluga Bondarului era 
mai aprig să mă ajungă și fiindcă nu putea pune mîna pe mine, a aruncat cu mîna balegă moale pe cămașa 
mea. Aș fi suferit mai bucuros bătaie, decît să-mi văd cămașa murdărită de balegă. Mîndria mi-a pierit. 
Umilirea aceasta ce venea din partea văcarilor și prietenilor mei a fost culmea durerii ce am suferit în ziua 
de Paști. M-am ascuns în Hodiș52 și mi-am spălat cămașa în apă, în care lacrimile mele curgeau din belșug. 

-.- 
Doream mult să știu să scriu și să citesc. În satul nostru venise un dascăl nou, Ștefan Popoviciu. 

Înainte de începerea anului școlar, cu Pavele Ili[i] și Mitre Nicoari[i], am mers să vedem pe noul învățător 
care locuia în localul școlii bătrîne de lîngă biserica bătrînă și între biserica nouă. Școala avea o curte 
împrejmuită cu un gard de lețuri53. La ușa uliții, ascunși după ușă, aruncam cîte odată privirile printre 
lețuri, la ușa locuinței învățătorului. Acesta observîndu-ne din locuință, a venit la noi, cunoscînd intenția 
noastră de a-l vedea. Cu multă blândețe s-a apropiat de noi, dîndu-ne fiecăruia zahăr cub[ic]. Noi am fost 
primii vestitori, că dascălul nostru este om bun și abia așteptam să mergem la școală. Școala era într’o casă 
veche, construită din bîrne, neîngrijită, cu pămînt pe jos și cu bănci rele. Dragostea pentru elevi a 
învățătorului a cucerit nu numai pe copii ci și pe părinții lor. Învățătorul era confesional, deci era și cantor 
la biserică. A știut să capaciteze conducătorii satului, ca locuința notarului să se transforme în școală, fiind 
o casă mai bună, cu grădină, curte, grajd, sala spațioasă pentru școală și locuință confortabilă pentru 
familia învătățorului. La transformarea locuinței notariale în școală am ajutat fiecare elev cu lucrul de 
mînă. Statul nu avea nici un amestec în ce privește salarizarea învățătorului, care era plătit de locuitorii 
satului și nici pentru întreținerea școalei. Mutați în localul nou am observat, că autoritățile administrative 
s’au interesat și tablele și instrumentele școlare vechi au fost schimbate cu altele noi cu cheltuiala Statului 
și că se vorbea să învățăm și limba maghiară pe care nu o știa nimeni, nici chiar învățătorul. Notarul ungur 
Tóth s-a mutat din localul transformat în școală în locuința notarială, construită de curînd. 

Toate clasele, băeți și fete, eram într’o singură sală. Banca ultimă era banca măgarilor. Bătaia se 
aplica cu un băț de trestie aplicat la „deseș”54 adică aplecat pe un scaun la partea din dos. 

Încălzirea sălii se făcea din bucățile de lemn ce aducea fiecare de acasă.  
Dela învătătorul Popoviciu -, căzut pe cîmpul de luptă în Serbia, în primul război mondial, am 

învățat cu dragoste carte și iubirea de grădină și de pomi. Lîngă cimitir era „frăgăria”55, școala de pomi, 
duzi. În fiecare săptămînă mergeam la grădină pentru îngrijirea altoiurilor de pomi. Locuitorii și-au sădit 
cu grădinile lor, mulți pomi din școala de pomi.  

Catehizarea o făcea preotul bătrîn Teodor Tărău, născut în Săcădat și cu o proprietate moștenită locuind 
în casa proprie din capătul de jos a satului. Biserica veche construită din lemn, era așezată pe un loc mai ridicat 
din mijlocul satului, împrejmuită cu gard de nuiele. În jurul bisericii erau morminte și pomi. 

 
51 Jiletcă. 
52 Pârâul care curge între Săcădat și Sărand. 
53 Stinghii de lemn. 
54 La fund. 
55 Pepinieră unde se cultivă duzi. 
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Mai tîrziu s’a construit în apropiere, bicerica nouă din cărămidă. 
Biserica veche a fost dărîmată. În locul ei s-a construit un nou local pentru cooperativa de consum 

„Furnica”. 
Școala veche a rămas, întrebuințîndu-se pentru grădiniță de copii. 
Localul școalei, în care am învățat carte, fiind proprietatea bisericii, a devenit locuință pentru preot. 

Școala confesională a încetat după preluarea Stăpînirei Române. Statul a preluat și a susținut învățămîntul 
primar. 

Cînd întîmplător vei trece prin vr-un sat și vei vedea un copil mergînd la școală, desculț, cu traistă 
înspate, în care se cuprindea cartea și merindea lui, să nu-l disprețuiești, că și bunicul tău așa și-a început 
cariera și după stăruință, sîrguință, răbdare și dragoste de carte, se bucură azi de o nepoțică, care merge în 
mașină la școală.  

 
 
 

București, 29. VI. 1956 
 

Mihaela dragă, 
În satul, care m-am născut, ziua de Sînpetru/29. VI., pentru noi, copii de vîrsta de 4-5 ani, era o zi 

însemnată. Dela această zi aveam dreptul să tăiem în mere sau pere. Dacă am fi îndrăznit să rupem un 
măr și să-l tăiem cu briceagul, am fi păcătuit, și prin aceasta am fi provocat furtună cu grindină ce distruge 
recolta și astfel provoacă foamea și mizeria. Frica, ce mi-o inspirase cei mari, era atît de mare, că nici unul 
din noi n-ar fi îndrăznit să săvîrșească o faptă ca asta. 

În grădina în care erau căpițele și cazalul56 de fîn, erau pomi fructiferi pe lângă garduri, construite 
din nuiele împletite pe pari lungi și ascuțiți la vîrf din lemn, pe care erau spini ghimpoși așezați. 
Escaladarea era îngreunată din cauza acestui strat de ghimpi. 

În grădina noastră aveam un măr cu mere dulci, ce le culegeam abia coapte, înainte de Sînpetru. 
Aveam și un măr cu mere acre, care se coceau după Sînpetru. 

Cu cei doi prieteni ai mei: Pavele Ili[i] și Mitre Nicoari[i], după ce mîncam plăcinta primită dela 
bucătăria noastră, șezînd pe fîn lîngă căpiță, după ce spuneam povești, ne uitam cu jind la pomi, căutînd 
în fiecare zi, vre-un măr copt. Lăcomia prinsese rădăcini în noi și cu toată opreliștea și frica de bătaie, nu 
ne lăsa și ne stăpînea pînă ce săvărșeam fapta. Unul se urca în pom, rupea, cu grabă, merele coapte, le băga 
pe mîneca cămașei, care era largă, și servea de traistă. Cei doi, rămași jos la poala pomului, vegheau să nu 
ne surprindă cineva, că era vai de pielea celui prins cu furtul. Aveam ascunzișul nostru în șopronul sau 
podul poieții. Aici împărțeam poamele furate și simțeam bucuria că nu ne-au prins. 

În pomii noștri, pe cînd era vremea să fie coapte poamele, nu mai era nici o roadă. Le culesesem 
înainte de vreme. 

Vecinul nostru, Flore Ghichi[i], nu avea meri în grădina lui. Fratele său, Giliga Glichi[i], din colo, 
avea o grădină cu pomi, meri, peri, pruni, și un nuc mare. Un măr, pe care rămîneau merele pînă se coceau 
bine, ne ispitea. 

Într’o zi, cum ședeam la umbra unei căpițe de fîn, ne uitam toți la merele cele coapte, ce parcă 
ne îmbiau, veniți, culegeți. Frica, că ne-o prinde vecinul, rușinea, bătaia, frînau lăcomia noastră. Ne-am 
dus în uliță și prin gardul de scînduri privind, am văzut cîinele dormind lîngă prispa casei și liniște în 
curtea și casa Ghichii. Nu sunt acasă, ne-am zis noi. Mergem înapoi la grădină. Prin vrajnița57, din dosul 
grădinii, unul a intrat, Pavele Ili[i], iar noi doi am stat la pîndă în grădina Flori Ghichi[i]. Pavele Ili[i] 
își umpluse mînecele, doldora cu mere, cînd apare paznicul casei, lătrînd, atrăgînd atenția 
proprietarului.  

 
56 Căpița. 
57 Spărtură în gard. 
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– Coboară iute, vine Ghica Ghichi[i], fu avertismentul nostru. 
Ușor de zis, dar cum să cobori, cînd jos, la poală, e cîine rău și proprietarul și mai rău, cu un zbici58 

cu multe noduri. 
Disperat, Pavele, privea cînd la noi, afară de pericol ascunși în grădină, cînd la dușmanii de jos, care 

așteptau cu nerăbdare coborîrea și aplicarea pedepsei.  
Pavele, văzînd că nu e consult59 să coboare, dar nu e consult nici să rămînă în pom, că se adunau 

vecinii, s-a coborît repede pe o cracă ce era deasupra gardului. Deodată auzim țipete disperate. Pavele, 
agățat cu cămașa într’un vîrf de par, se zbătea, țipând, sub loviturile de bici, în partea goală posterioară, 
pînă ce s’a spintecat cămașa și a căzut în grădina vecinului, de unde a luat-o la sănătoasa. 

Ne-am ascuns. Nu ne-am mai cerut partea noastră din pradă, ca complici, văzînd vînătăile 
prietenului nostru. Numai seara am ieșit din ascunzișul nostru din cotităul Văii60, cînd se liniștise totul. 

Mustrați de conștiință și de părinți, am pus frîu poftei noastre de a ne mai atinge de mărul oprit. 
Nu dai nimic, ce nu este al tău. 
Aceasta bucurie rea, pedepsită atât de una din cele 10 porunci Dumnezeești, cît și de legile 

omenești, face mare ravagii însufletul nostru, dacă o lăsăm să prindă rădăcină. Deci, să o previn, îndată ce 
observăm că apare în sufletul nostru. 

 
 
Draga mea, 
Să-ți povestesc o altă întîmplare din viața mea la vîrsta de 4 ani. Eram în cîmpul muncii. Eram 

gîscar. Plăcerea mea, era să călăresc. Ocazia mi se da, cînd în ograda de fîn, se făcea arie pentru călcatul 
ovăzului. Pe arie – locul curățit de buruieni și iarbă, se așezau snopii de ovăz, desfăcuți. Peste ovăz se 
plimba un cal, condus de căpăstru și călca și zdrobea ovăzul prin picioare. În timpul acesta, după ce 
adunam gîștele acasă după miriște, sătule de spice de grîu, mă puneam pe lîngă omul care mîna calul. 
După stăruințe, mă urca pe cal, îmi dădea căpăstru[l] în mînă. Cine era mai fericit ca mine, cînd 
conduceam calul, bătătorind ovăzul sub picioare! Odată, o iapă cu un mînz, călca în picioare ovăzul. 
Omul, nevrînd să mă lase să călăresc, ca să scape de mine, mă prinde de subsuori, și mă așează pe mînz. 
Acesta, speriat de greutatea ce-i apăsa spinarea, o luă la fugă înconjurînd căpițele de fîn, iar eu, ținîndu-
mă de coama lui, pe care eram aplecat, țipam și plîngeam. Mînzul fuge, călărețul plînge. Mînzul 
neputîndu-mă arunca de pe el, prin fugă, speriindu-se de Tătăruș, cățelul meu, care i-a ieșit în față să-l 
oprească, să mă scoată din încurcătură, a sărit în șanț, iar eu am zburat pe covorul de iarbă verde. Tătăruș 
se uita la mine, iar eu cu lacrimi în ochi priveam cămașa mea verde, iar omul, ce conducea calul, fratele 
meu și surorile mele rîdeau de pățania mea. 

Cu mînzul m-am împrietenit apoi, îmblînzindu-l prin zahărul cubic ce-i puneam în gură. Unde mă 
vedea, fugea după mine. Ca să scap de el, îi dădeam coaje de pîine, neavînd zahăr, că mai bucuros îl 
mîncam eu, în locul lui. 

Cînd era vremea de miazăzi, noi ajutam să ducem nutreț, luțernă61 verde pentru cai. Obosiți de 
călărit, de joacă, scaldă, arși de soare, flămînzi, mîncam cu poftă cartofii cu zeamă62 și orez în lapte. 

Niciodată nu alegeam, ci mîncam ce ni se servea. Pe Tătărușul meu însă nu-l uitam, nu-l lăsam să 
flămînzească. 

 
58 Bici. 
59 Recomandabil (arhaism). 
60 Curba pârâului care trece prin Săcădat și care se numește “Vale”. 
61 Lucernă. 
62 Supă de cartofi. 
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București, 16. VII. 1956 
 

Draga mea, 
Depăn mai departe firul amintirilor din sfînta copilărie. 
Plăcerea noastră a fost mare, cînd puteam să ne urcăm la streașina casei, și de acolo, din cuibul de 

vrăbii să scoatem căte un pui. Ne jucam cu el. Într’un moment de neatenție, ne găseam fără el. Pisoiul 
nostru pîndea acel moment și ni-l răpea și dispărea cu el.  

Ni-i era dragă pupăza cu penele ei colorate. Cuibul și-l avea în scorbura de lemn cu o deschizătură 
de un pumn de copil. O cunoșteam după pene și după cîntatul ei: „Pup, pup, pup...”. Zicala: „Frumoasă-i 
pupăza, dar îi miroasă cuibul” se adeverea de cîte ori voiam să scoatem din cuibul ei cîte un puiu. Pumnul 
intra în cuib prin gaura scorburei, dar nu-l puteam scoate, decît fără pui, murdar de murdărie de om, din 
care-i plin cuibul. Zicala aceasta se aplică la fetele mari, îmbrăcate frumos și ele frumoase, care nu-și 
mătură casa și lasă vasele murdare. Ne-a reușit odată, să prindem o pupăză în cuib, făcînd o scobitură mai 
mare la cuib. 

Era a noastră. Ce să facem cu ea, că nu o puteam împărți? 
Ne-am hotărît s’o ducem în sat și s’o vindem fiului notarului. 
Fiul notarului ungur era de vîrsta noastră. Avea jucării multe, pentru care-l invidiam. Ne bucuram, 

că ne chema să ne jucăm cu el. Nu vorbeam în limba lui, dar la joacă nu-i trebuie cunoștință de multe 
limbi. Avea și o praștie de care am fi avut nevoie mare, să lovim sărci63 și cioară. Așteptam bani dela el 
pentru pupăză, pentru a ne cumpăra zahăr alb. După joacă, i-am cerut prețul pupăzii. El simțindu-se mai 
tare decît noi cu praștia lui, și-a însușit pupăza fără să ne dea prețul cerut, iar pe noi ne-a alungat, asmuțind 
cîinele lor asupra noastră. Cînd eram lîngă cîrciumă, auzeam cum cad pietrele asupra noastră cu praștia. 

Ne-am dus acasă supărați pe puiul de domn ungur. Ne temeam nu atît de el, cît mai mult de 
jandarmi, care aveau pene de cocoș în pălărie, pe care putea să-i trimită asupra noastră. 

Ne-am făcut noi jucării: car cu 4 roate, în care încăpeau doi băieți, popici64 și alte jucării. Praștie nu 
ne puteam face din lipsă de gumă elastică. În schimb, ne-am făcut un pistol. O bucată de lemn cu un capăt 
încovoiat. Deasupra căruia într’un jghiab era fixat un patron de aramă, cu sîrmă. Patronul era găurit în 
partea posterioară. Înăuntru, puneam praf de pușcă, unde era gaura. Restul patronului îl umpleam cu 
pietricele și cuie mici. La o distanță de 5-8 pași de gard, în care era desenat un cerc, aveam ținta de tragere. 
Trăgătorul ținea pistolul în mîna dreaptă, țintind asupra cercului, iar cu mîna stîngă ținea un chibrit aprins 
asupra gaurei. Aprinzîndu-se praful de pușcă, cu o pocnitură arunca pietricele[le] și cuiele cu atîta putere, 
că acelea se înfingeau în scîndură. 

Am pățit-o odată. În timpul, ce ne jucam cu pistolul, au trecut jandarmi pe lîngă noi, pe care i-am 
băgat în sperieți, auzind detunătura de pistol, au crezut că cineva a tras în ei cu armă adevărată. Cînd am 
văzut noi penele de cocoș pe capul jandarmilor, am luat-o la sănătoasa, ascunzîndu-ne în vecini, în podul 
poeții. Bărbații și femeile au trebuit să-i liniștească, că nimeni nu are armă de foc, ci e vorba numai de 
jucăria noastră. Noi o zbughiam din ascunziș la valea65, la locul nostru de scaldă, care era potrivit pentru 
noi, care nu știam înota. 

-.- 
Eram în cîmpul muncii toți membrii familiei. Toți lucram. Fiecare, după puterea lui, contribuia la 

munca colectivă a familiei. Eu, de ex., cînd se făcea ziuă, eram sculat. Mă spălam. Traista cu merinde și 
zbiciul îl primeam dela sora mea Maria. Mînam vitele la pășune pe Dumbravă. În timp ce pășteam vitele, 
ne jucam jocuri, iar fetele croșetau, sau aveau alte lucruri de mînă. Prin Dumbravă curgea Valea Domnilor 
ce seca vara, cînd era secetă. „Hodișul” era hotarul, ce ne despărțea de pământurile arabile ale Sărăndanilor 

 
63 Coțofene. 
64 Joc de popice (bowling). 
65 Vale: numele pârâului care trece prin Săcădat. 
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și de pădurea Capitolului Romano Catolic, în care erau mulți mistreți, căprioare și fațani66. Din Hodiș 
prindeam pești și raci. De altă dată duceam bureți acasă. Așa, că de mai multe ori duceam traista plină 
acasă. Pela ora 11 mînam vitele acasă, pentru odihnă de miazăzi, ce dura pînă la ora 3. În acest timp nu 
ramîneam inactivi. La ora 12, - ora se știa după umbra casei și după soare, neavînd cias67 în casă -, duceam 
mîncarea pentru cosași, care ne lucrau nu pentru bani, ci cu schimb pentru același lucru din partea alor 
noștri. Cînd mă reîntorceam dela lucrași, mă opream la un păr sau pădureț sălbatec. Umpleam straița cu 
poame alese sălbatece. Le duceam acasă și le așezam în fîn sau învălitură din fîn cu paie. Iarna, cînd se tăia 
învăliturele pentru vite, ne bucuram mult de pădurețele și perele sălbatece, ce erau gustoase, fierte sau 
nefierte. În ziua de Bobotează, înconjuram casa, în grup, de copii, fiecare cu un clopoțel în mînă. Ne 
opream la fereastra casei și făceam urările de bine: „- Ce-i în casă?” „Sănătate!” „- Dar afară?” „Bunătate!” 

Stăpîna casei ne cinstea pentru urările de bine, cu fructe uscate. Poamele acestea adunate de noi în 
timpul verii, cît erau vitele acasă de miazăzi, erau alimentul nostru plăcut în timpul Postului de Crăciun 
și al Postului Mare. 

În timpul, cît eram acasă cu vitele la amiazi, nu-mi plăcea să întorc fîn, să adun fînul în porșori68. 
Porșorii îi duceam pe două rude69 lungi - fratele și sora mai mari și îi strîngeau cîte 10 porșori într’un loc, 
din care clădeau o căpiță. Nu-mi plăcea greblatul spicelor de grîu sau ovăs70 pe miriște, dar nime71 nu mă 
întreba dacă-mi place ori ba. „Vara nu-i vreme de ședere, toți trebuia să lucrăm, dacă vrem să mîncăm la 
iarnă”. Cu aceste vorbe fiecare era pus la treabă. 

După masă mînam vitele pe Dumbravă în partea de către Borșa și anume în pășunea numită 
Rotunda, că se întindea dela satul Borșa pînă la coasta împădurită a Chigicanilor și Sărăndanilor. 

Să-ți povestesc, ce am pățit odată. 
Într’o zi de Sîmbătă am dormit în Rotunda și vitele s’au culcat lîngă mine, cînd s-a înserat. M-am 

trezit pela miezul nopții. Depărtarea era mare dela Rotunda. Depărtarea, calea, valea. Dar, drumul ducea 
pe lîngă cimitir. Frica se încuibase în inima mea. Așa era credința, că Sîmbătă noaptea, la ora 12 vin strigoii 
în cimitir și vai de cel ce trece pe acolo, în acel timp. În cimitir era o căsuță, construită din scînduri, în 
care se așezau morții spînzurați, înecați în apă sau împușcați, adesea sinucigași și uciși pînă ce doctorul 
dădea autorizație de înmormîntare. De mic mi s-a insuflat frica de diavol și strigoi.  

Cînd am trecut pe lîngă cimitir și am auzit cum se lovesc de laolaltă scîndurile din căsuță, lovite 
parcă de strigoi, mi s-a făcut inima cît un purice, iar părul mi s-a zburlit de frică. Am prins pe boul 
cel mai tare, pe Birău, de coadă, cu mîna stîngă, iar cu dreapta îmi făceam cruce și mă rugam: Doamne 
scapă-mă! Știam că singura armă contra strigoilor este Crucea. Numai după ce am ajuns dela Gaboraș 
în jos, lîngă biserică, am prins curaj și cu un „Mulţam72 Doamne, că m-ai scăpat”, am mers mai 
departe spre casă. 

Mi-a fost de învăț, această pățanie, ca Marți și Sîmbătă seara să nu dorm pe cîmp, în timp ce păzesc 
vitele. 

Spiritele rele și bune nu mai sălășluiesc în cimitir și nu preferă să apară Marți și Sîmbătă seara cum 
ne închipuiam cu minte de copil, ci caută să stăpînească sufletele oamenilor ca întotdeauna. Depinde de 
noi, să ne închiriem camera spirituală din noi, spiritului dragostei, sau contrarului acestuia, urii. Omul e 
sfînt dacă e stăpînit de dragoste, sau diavol, dacă este stăpînit de ură. Primul creează, iar ultimul distruge. 
Unirea sufletească între oameni o face dragostea, iar ura îi desparte. Viața noastră e plăcută pe coaja 
acestui glob, dacă avem legătura de iubire cu Creatorul, Dumnezeul nostru și cu deaproapele nostru. 
  

 
66 Formularea corectă este fazani. 
67 Formularea corectă este ceas. 
68 Grămezi mici. 
69 Bâte mari de lemn. 
70 Ovăz. 
71 Nimeni. 
72 Mulțumesc. 
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București, 17.VIII.1956 
 

Mihaela dragă, 
 
În loc de povești, dapăn mai departe firul amintirilor din Sfînta copilărie. 
Eram un copil iubitor și blînd și ascultător de mama mea văduvă, aveam o deosebită dragoste de 

carte. 
Mama îmi spunea că tata mă iubea foarte mult. Știa și el carte și era cîntăreț în strană, în biserică, 

pe lîngă dascălul satului. Avea cărți bisericești. Pe lângă Octoih avea și un comornic (pravilă), din care 
cetea73 fiecăruia din noi viitorul, ursita. Despre mine le spunea că m-am născut într’o zodie bună și voi 
ajunge învățat, că ceilalți, fratele și surorile îmi vor săruta mîna, cu toate că eram cel mai mic dintre ei. 

Cărțile tatei le păstram și le citeam. Pravila era scrisă cu litere chirilice. Eram dornic, să știu, să le 
citesc viitorul. În cercul zodiilor, care erau scrise lunile. Din literele scrise în luni, am învățat alfabetul 
chirilic. Bucuria mamei, că mă vedea la masă seara, iar în jurul meu erau toți ai casei și fratele Lica, cu zece 
ani mai bătrîn ca mine, ascultîndu-și fiecare ursita viitorul. 

În toamna anului 1905, cu Aurelu Flori[i] Piper, Marișca și Oana Brani[i] am urmat școala primară 
la Oradea, din Velența74. Am fos încartiruiți la pedelul școlii, plătindu-i în loc de bani, cartofi, făină, ouă 
etc. 

În lunile Septembrie și Octombrie, numai aveam liniște. Gîndul meu era tot la școala ungurească 
din Oradea. Mama ar fi dorit să rămîn plugar și să nu părăsesc casa părintească, că fie lăudat Dumnezeu, 
am moștenire destulă. Doar, prin testament, ne-a lăsat numai nouă, celor doi frați, toată averea. Fetelor 
le-a lăsat numai zestre în bani, cîte 300 cor[oane] uneia. Fratele Lica îmi era contrar. Cum eu să mă fac 
domn și să mănînc cafea, iar el să muncească toată viața. Argumentul cel mai puternic îl avea, că nu pot 
lăsa vitele în paza altora. Unchiul Ioane, fratele mamei, fost servitor la Capitlul rom. cat.75, din Oradea, 
era singur ajutor al meu, care stăruia pe lîngă mama și fratele meu, să fiu trimis la Oradea. Discuția în 
jurul trimiterii mele la școală era deseori în familie și se termina cu ceartă între unchiul și fratele Lica. 

Lica era considerat fecior de însurare. Era îndrăgostit de Ana Pali[i]. Palea, om întelept, între 
fruntașii din sat, avea un băiat, pe Ghica. Pe acesta l-am cîștigat de partea mea. A stăruit și el pe lîngă 
părinți, să fie înscris la școala primară din Oradea. Tată-l său, îndemnat și de unchiul meu, l-a sfătuit pe 
Lica, ca împreună cu Ghica să mă înscrie și pe mine la școala ungurescă din Oradea. Planul lor era bun și 
pentru ei. Dacă învăț eu, rămîne singur fratele pe vatra strămoșească. 

În luna Noiembrie, căzuse ger mai devreme, vitele intrau la iesle.  
„Aci vi-i straița și bâta76. Vitele-s acasă. Eu mă duc la școală la Oradea”. 
După aceste vorbe a[le] mele, s-au sfătuit: mama, fratele Lica și unchiul Ioan. 
La stăruința unchiului Ioan s’au hotărît să mă trimită la Școala Elementară din Oradea cartierul 

Velența. 
În ziua următoare am plecat însoțit de fratele, Gheorghe și tatăl său. 
Dirigintele Szabo Alexandru, cu toate că am întîrziat două luni, ne-a înscris în clasa 4-a primară. 
Încartiruirea s-a făcut la Carol baci77, pedelul școlii, care locuia în două camere în subsol, lîngă 

pivniță, cu soția, Jofi neni78. Într’o cameră mică erau deja încartiruiți: Iosif Bojan, fiul preotului din 
Dernișoara, Dionisie Chirilă și sora lui Margareta, fiii morarului Pătru Chirilă din Chigic, Aurel Mateiu a 

 
73 Citea. 
74 Cartier din Oradea. 
75 Capitlul Romano-Catolic. 
76 În grai bihorean, la bâtă se spune botă. 
77 Bácsi: în limba maghiară nenea. 
78 Néni: în limba maghiară tanti. Este modul respectuos în care sunt numite de către copii doamnele mai în vârstă, 
chiar dacă nu sunt mătușile lor. 



348 

Cristina Liana Pușcaș 

 

Florii Piper din Săcădat și surorile Maria și Oana Indrieș, fiicele Branii, birtașul79 din Săcădat. Dormeam 
câte doi într’un pat. Jofi neni avea grijă de noi, de curățenie, hrană și disciplină pentru a ne învăța lecțiile. 

Nu aveam voie să vorbim între noi decît în limba maghiară. Ori eu și Gheorghe nu știam nimic, 
nici măcar cîteva cuvinte. 

În bancă, lîngă mine, ședea Nicolae Avram, elev eminent și în altă bancă Tiponuț, cel mai bun elev 
din clasă, despre cari, mai tîrziu am știut că sunt români. 

Dirigintele A. Szabo, văzînd că nu se înțelegea cu noi, și nu puteam da nici un răspuns la întrebări, 
decît numai rezolvarea problemelor de aritmetică scrise după tablă, a renunțat la noi și ne-a chemat 
părinții să ne ducă acasă. 

Fratele cu Palea, ca să nu ne facem de rușine în sat, că am fost dați afară din școală – au venit cu un 
dar: un cocoș, două găini și mai mulți pui și un coș de ouă, pentru ca să cîștige bunăvoința învățătorului 
nostru. Dirigintele nostru fiind logodit cu învățătoarea dela școala noastră, secția pentru fete, neștiind 
cum să procedeze față de atenția aceasta a fratelui și a Pali, a chemat[-o pe] logodnica sa. Aceasta s’a 
bucurat mult de vederea familiei de găini, le-a primit, mulțumindu-le, iar noi am rămas mai departe la 
școală, Jofi neni luîndu-și obligația de a ne introduce în limba maghiară. 

Logodnica dirigintelui a venit la noi în clasă să ne vadă. Notele noastre dela Crăciun au fost slabe. 
La Paște și sfîrșitul anului nu am avut nici o notă rea. 

Dintre cei opt chiriași ai camerei din subsol, eu cu Gheorghe eram cei mai bătrîni. Iosif era șchiop 
și răutăcios, Dionisie era încrezut, că era mai bine îmbrăcat decît noi și se juca mai mult pe stradă cu băieții 
de-a bumbii. Fiind mai mult timp ocupat cu lecțiile, n’aveam timp de joacă. 

Într’o seară Iosif – noi îi ziceam Ioji -, a voit să [indescifrabil] un ciubăr cu apă, ce era în dosul meu, 
împingîndu-mă din față. În ultimul moment am observat și cum m’am ferit și cu o mînă l-am atras, a 
căzut el în ciubăr, din care l-am scos leoarcă de apă. Jofi neni ne-a pedepsit pe amîndoi. 

Altă dată Dionisie a voit să ne arate că el este mai tare decît noi. Hărțuindu-ne, nu știu cum l-am 
prins de buzunarele dela veston ce a rămas în mîna mea. Plîngînd a plecat cu vestonul cel nou fără 
buzunar. Mi-am primit pedeapsa. Am fost închis în pivniță pe cîteva ore. Cei doi colegi nu mi-au făcut 
nici o neplăcere tot anul. 

Carol baci și Jofi neni n’aveau copii. Lui Carol baci îi plăcea să cam întîrzie cîteodată, Sîmbăta seara, 
la restaurantul de vizavie. Jofi neni, îl aștepta cu cuțitul cel mare de bucătărie, în mînă. Noi ne culcam cu 
groază, că în noaptea aceea are să-l omoare. Dimineața însă cînd ne trezeam îi vedeam pe amîndoi 
împăcați. 

Anul școlar s’a terminat cu bine. Părinții au fost mulțumiți și de noi și de faptul, că n’au trebuit să 
plătească bani, ci numai cîțiva saci de cartofi, fasole, făină, ouă, untură, din care aveam din belșug. 

În anul școlar următor, n-am întîmpinat nici o greutate. Am urmat clasa V-a primară în școala de 
sub Cetate. Gheorghe s’a înscris în clasa I-a la Liceul real. 

Am locuit, cîteva luni, în strada Bisericii, la un gospodar, care avea mai multe fete. Cea mai mare, 
nu mă putea suferi. Din cauza aceasta m-am mutat la Ioan Iounaș tot din acea stradă. De astă dată 
împreună cu Gheorghe. Acesta neavînd decît o cameră și bucătărie, noi dormeam pe saltea cu paie în 
bucătărie. Iarna nu era plăcut, din cauza că era ciment pe jos și se răcea repede. Mîncarea nu era de ajuns. 
O completam, cînd aveam bani. Cînd n’aveam bani, ciupeam cîteceva din cămară cînd se uita cheia în ușă 
peste noapte. Aveau un copil mic pe care trebuia să-l leagăn și să-l duc cu căruciorul pe stradă. Eram trimis 
și la piață. 

Într’o zi de luni, le-am cumpărat o ludaie și cum veneam cu ludaia pe umăr și cu mătura în mînă 
pe strada Clujului spre casă, în fața fabricii de spirt „Leoble”, am răzămat ludaia de perete, să nu-mi cadă, 
dar n’am nimerit peretele ci un geam, ce s’a făcut țăndări. Cu ludaia în brațe, am luat-o la sănătoasa spre 
casă. La cotitura de lîngă șanțul Cetății, la strigătul proprietarului geamului, m’a găsit un polițist. Am 

 
79 Proprietarul cârciumii. 
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predat ludaia și pălăria și apoi am șters-o pe altă stradă spre casă, să nu cumva să mă vadă vre-un consătean 
de-al meu. 

Anul acesta a trecut cu chiu cu vai și la sfîrșitul anului școlar m’am reîntors acasă cu un certificat 
bun și un premiu de 20 de coroane în aur, premiu pentrucă am învațat bine limba maghiară. 

Toată vara eram pus la lucrul cîmpului cu fratele Lica. La capătul intravilanelor, începînd dela 
duleul80 nostru, se întind fînațele numite „rîtul Boșcului”, de pe care recoltam 7 căpițe de fîn. Toți membrii 
familiei erau puși la întorsul, adunatul și așezarea fînului în porșori și apoi în căpițe. De regulă eu eram pe 
căpiță, fratele făcea căpița. Valea satului șerpuia, în zigzaguri, formînd multe cotituri, în fînețele care aveau 
un văduț, pentru trecerea carelor și o punte pentru trecători pe cale. Valea era acoperită de răchiți, ulmi, 
corni și alți arbuști. La cîte o cotitură apa era mai adîncă, potrivită pentru scăldatul celor mari, iar văduțul 
era scăldătoarea celor mici. Valea era bogată în pești. În mijlocul fînețelor era un păr sălbatec. Roadele lui 
le culegeam cu ocazia strîngerii fînului și le așezam în învălituri. Iarna ne bucuram de pere mai bune, cînd 
se tăia cazalul de fîn și paie. 

O amintire îmi vine în minte cu „Râtul Boșcului”81. Într’o seară, după strînsul grîului la stogu82 pe 
căldură mare am condus boii la păscut în otava din rît. Văzînd cum pasc cu lăcomie boii, m-am culcat în 
iarbă și obosit de munca zilei, curînd am adormit. Cînd m-am trezit, noaptea tîrziu, într’o sîmbătă, am 
plecat în căutarea boilor spre o luțerniște83. Deodată părul mi s’a făcut măciucă și groaza m’a cuprins cînd 
în fața mea, legănîndu-se, am văzut pe necuratul. A trebuit să mă opresc, să mă liniștesc și să privesc mai 
clar figura din fața mea. Era ramura unui arbore, legănîndu-se ca o figură de om. Cînd m-am apropiat de 
luțerniște lîngă vale, aud tropotind în fugă pe lîngă mine, fără să fi văzut nimic. Îngrozit am tulit-o spre 
casă, crezînd că e miezul nopții, cînd umblă stafiile. Sosit acasă, boii erau culcați în curte, rumegînd liniștit. 

În Văduț femeile l[ove]au rufele cu un mai84 pe un scăunel și spălau pînza, pe care o așezau pe iarbă, 
să albească. 

De valea, ce trece prin „Rîtul Boșcului” se leagă bucuriile copilăriei mele, Tătăruș, cățelul și mai 
tîrziu, cîinele credincios, nedespărțitul meu tovarăș, cînd treceam pe punte pe vale, pe cale, cu traista în 
spate, cu herbeicile în piteici, ce le țineam în mîini, cînd duceam de mîncare la prășitori, secerători ori 
cosași, la scaldă, la pădure după bureți, căpșune și frăguțe, la plug, la pășunatul vitelor. 

Prietenii mei Pavele Ili[i] și Pavele Bucureanului sunt plecați demult din această lume. A mai rămas 
Mitre Nicoari[i], de care mă bucur de cîte ori îl întîlnesc. 

Pe vatra bătrînă, fratele conduce mai departe gospodăria, bucurîndu-se de nepoți și strănepoți. 

 
80 Drumul pietruit care trece prin spatele tuturor caselor din Săcădat. 
81 Pășune din marginea Săcădatului. 
82 Căpiță mare de paie, de formă pătrată. 
83 Cultură de lucernă. 
84 Mai; unealtă din lemn, asemănătoare unei cărămizi cu coadă, cu care femeile băteau rufele în apa râului, pentru a 
le spăla. 


